

Рѣка Толанъ-ходжа тамъ, гдѣ мы ее перешли ¹⁾, течетъ на абс. выс. 8,400 футовъ по ущелью, врѣзанному въ почву на глубину отъ 800—1,000 футовъ. Спускъ и подъемъ сюда круты и очень трудны для верблюдовъ. Внизу описываемое ущелье представляеть почти совершенно бесплодную рытвину не болѣе какъ 10—20 саженъ шириною. Бока ея обставлены отвѣсными конгломератовыми стѣнами отъ 150—200 футовъ вышины. Мѣстами эта рытвина съуживается даже на 3—5 саженъ, такъ что рѣка течетъ совершеннымъ коридоромъ. Своими размѣрами р. Толанъ-ходжа, какъ мы ее видѣли ($1\frac{1}{2}$ —2 саженъ ширины и 1 футъ глубины), меньше не только Кара-мурана и Мольджа, но даже сосѣдней р. Бостанъ-тугракъ. Тѣмъ не менѣе нась увѣряли, что описываемая рѣка приходитъ съ плато Тибета; по другимъ свѣдѣніямъ она вытекаетъ изъ той же снѣговой группы, откуда береть начало и р. Бостанъ-тугракъ.

Трудно, даже невозможно было разобраться въ этомъ хаосѣ разнорѣчивыхъ показаній, тѣмъ болѣе безъ переводчика, ничего не видя собственными глазами и ежедневно подвигаясь словно ощупью въ пыльной мглѣ атмосферы. «Нижняя» Черченская дорога переходитъ черезъ р. Толанъ-ходжа въ ур. Яръ-тунгузъ. Еще верстъ черезъ 25 внизъ по той же рѣкѣ лежать, какъ мы слышали, пастищныя мѣста въ ур. *Анджала*; здѣсь въ двухъ сакляхъ живутъ пастухи со скотомъ изъ оазиса Нія. Рыбы во всѣхъ вышеописанныхъ рѣчкахъ, по крайней мѣрѣ, тамъ, гдѣ мы ихъ переходили, нѣть вовсе.

Въ горахъ между рр. Бостанъ-тугракъ и Толанъ-ходжа, верстахъ въ 15 къ югу отъ верхней Черченской дороги, находится *мазаръ* (святая гробница) *Унчеликъ-пашимъ* (или Унчеликъ-ханымъ), гдѣ погребена родная сестра весьма почитаемаго въ Вост. Туркестанѣ, святого Имамъ-Джаферъ-Садыка. Названный мазаръ расположенъ въ ключевой долинѣ; возлѣ него, какъ говорять, лежать около сотни сакель. Богомольцы приходятъ сюда въ большомъ числѣ не только изъ ближайшихъ оазисовъ, но даже изъ Кашгара. Преданіе гласить, что сестра вышеназванного святого, преслѣдуемая мачинцами, желавшими ее убить, уѣжала въ горы и тамъ, гдѣ нынѣ находится мазаръ, уже настигаемая своими врагами, махнула платкомъ на одну изъ горъ. Тогда эта гора разступилась и приняла въ себя святую дѣвицу; но затворилась вслѣдъ за нею такъ неудачно, что защемила косу спасенной. Кончикъ этой

¹⁾ Здѣсь, на лѣвомъ берегу описываемой рѣки, стоитъ изолированная и довольно высокая сланцевая гора; на правомъ берегу той же рѣки горки гораздо меньше.